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Эка но мі ка ве даў
Эка но мі ка, дзе асноў ны-

мі фак та ра мі раз віц ця ста-

но вяц ца ве ды і ча ла ве чы 

ка пі тал (эка но мі ка ве даў), 

на бі рае аба ро ты ў су свет-

най су поль нас ці. І ад та го, 

на коль кі на ша кра і на бу дзе 

па спя ваць за гэ ты мі су свет-

ны мі пра цэ са мі, за ле жыць яе 

кан ку рэн та здоль насць, пад-

крэс ліў прад стаў нік ДКНТ.

— Сён ня ў сіс тэ ме дзяр-

жаў на га ка мі тэ та па на ву цы 

і тэх на ло гі ях ство ра на на цы-

я наль ная іна ва цый ная сіс тэ-

ма, у склад якой ува хо дзяць 

16 тэх на пар каў, шэсць цэнт-

раў транс фе ру тэх на ло гій, 

Бе ла рус кі іна ва цый ны фонд,

На цы я наль ны цэнтр ін тэ ле к-

ту аль най улас нас ці, — па-

 ве да міў Дзя ніс Кар жыц кі.

Важ на не толь кі аба ра ніць 

ство ра ную ін тэ ле кту аль ную 

ўлас насць, атры маць ахоў-

ныя да ку мен ты, але так са-

ма ўцяг нуць яе ў эка на міч ны 

аба рот, за бяс пе чыць яе ка-

мер цы я лі за цыю, пад крэс ліў 

ву чо ны.

— Гэ та пы тан не не ад на го 

ча ла ве ка — вы на ход ні ка — 

і не ад на го ве дам ства. Для 

гэ та га і ство ра на на цы я наль-

ная іна ва цый ная сіс тэ ма, у 

рам ках якой мож на атры-

маць як фі нан са вую пад-

трым ку для раз віц ця сва ёй 

рас пра цоў кі, так і ад ка зы на 

пы тан ні, звя за ныя з яе ахо-

вай, — ад зна чыў спі кер. — Да 

2023 го да ўда ло ся зру шыць 

пра цэс уцяг ван ня ў гас па-

дар чы аба рот аб' ек таў ін тэ-

ле кту аль най улас нас ці. На-

прык лад, на зі раў ся рост на 

5 % за явак на вы на ход ніц твы, 

на 23 % па вя лі чы ла ся коль-

касць за явак на та вар ныя 

зна кі. Ак тыў на пра цуе бір жа 

ін тэ ле кту аль най улас нас ці, 

раз ві ва юц ца пра цэ сы лі цэн-

за ван ня: коль касць за рэ гіст-

ра ва ных лі цэн зій ных да га во-

раў на 80 пра цэн таў пе ра вы-

сі ла па каз чы кі пя ці га до вай 

даў нас ці. Усё гэ та свед чыць: 

мы на ву чы лі ся пра ца ваць з 

ін тэ ле кту аль най улас нас цю, 

ве да ем, як яе ўка ра ніць у гас-

па дар чы аба рот.

Ця пер ра бо та на кі ра ва на 

ўжо на ўдас ка на лен не гэ тых 

пра цэ саў і за бес пя чэн не 

ўкла ду ў эка но мі ку.

— Хоць ужо сён ня па тэнт-

ныя пош лі ны ад рэ гіст ра цыі 

за явак скла лі ка ля 25 млн 

руб лёў, яны па сту па юць у 

бюд жэт кра і ны, — ад зна чыў 

пер шы на мес нік стар шы ні 

ДКНТ. — Сё ле та та кіх пла ця-

жоў па сту пі ла на 36 % больш, 

чым у мі ну лым.

У Бе ла ру сі рас пра ца ва-

на стра тэ гія раз віц ця ін тэ-

ле кту аль най улас нас ці да 

2030 го да, рас ка заў Дзя ніс 

Кар жыц кі.

— Сён ня най больш рас-

паў сю джа ныя спо са бы аба-

ро ны ін тэ ле кту аль най улас-

нас ці — гэ та па тэн та ван не 

і ахо ва ў рэ жы ме ноу-хау.

І да рэ жы му ноу-хау ўзні -

ка юць пы тан ні — па сту па юць

пра па но вы ад дзярж ор га-

наў і прад пры ем стваў. Пра-

цяг ва ец ца ра бо та па ўдас-

ка на лен ні за ка на даў ства, 

каб рэг ла мен та ваць гэ ты 

пра цэс, за бяс печ ва ю чы як 

аба ро ну рас пра цо вак, так і 

іх ка мер цы я лі за цыю.

Ад ідэі 
да ўва саб лен ня

— Ін тэ ле кту аль ная ўлас-

насць — ін стру мент, які 

дазва ляе на зі раць вы ні кі 

ін тэ ле кту аль най дзей нас ці 

ад ідэі да ўва саб лен ня ў жыц-

цё і рэа лі за цыі ў вы твор час-

ці, — ад зна чыў ге не раль ны 

ды рэк тар На цы я наль на га 

цэнт ра ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці Ула дзі мір РА-

БА ВО ЛАЎ. — Асноў ныя 

кі рун кі на шай дзей нас ці 

рэа лі зоў ва юц ца з улі кам 

па ла жэн няў Стра тэ гіі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь у сфе ры 

ін тэ ле кту аль най улас нас ці 

да 2030 го да, — да даў ён.

Ся род ак ту аль ных кі рун-

каў ра бо ты асаб лі вая ўва-

га — ліч ба ві за цыі дзей нас ці 

НЦІУ. Гэ та са дзей ні чае зруч-

на му і хут ка му атры ман ню 

ахо вы аб' ек таў ін тэ ле к-

ту аль най улас нас ці, пад крэс-

ліў Ула дзі мір Ра ба во лаў:

— Сё ле та за пла на ва на 

14 пра ек таў па ліч ба ві за цыі, 

асноў ныя з якіх — пе ра вод 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ-

дур у элект рон ную фор му, 

комп лекс ная ма дэр ні за цыя 

ін фар ма цый на га рэ сур-

су «Бір жа ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці ў Бе ла ру сі», рас-

пра цоў ка ін фар ма цый най 

сіс тэ мы, якая за бяс печ вае 

аў та ма ты за цыю атры ман ня 

ін фар ма цыі з дзяр жаў ных 

рэ ест раў аб на яў нас ці 

аб' ек таў ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці, і г. д. Пра ду гле-

джа на ліч ба ві за цыя за клю-

чэн ня да га во раў з аў та ра мі і 

ін шы мі пра ва ўла даль ні ка мі.

Най важ ней шы кі ру нак 

раз віц ця — і ме ры сты му-

ля ван ня вы на ход ніц тва ў 

на шай кра і не. З 2016 го да 

ў Бе ла ру сі рэа лі зоў ва ец ца 

між на род ны пра ект Су свет-

най ар га ні за цыі ін тэ ле кту-

аль най улас нас ці па ства-

рэн ні і раз віц ці цэнт раў пад-

трым кі тэх на ло гій і іна ва цый 

(ЦПТІ). Га лоў ная мэ та пра ек-

та — за бес пя чэн не до сту пу 

да па тэнт най ін фар ма цыі (на 

якую бу дуць ары ен та вац ца 

пры ства рэн ні рас пра цо вак), 

а так са ма пра ва вая ахо ва 

тэх на ло гій пры экс парт ных 

па стаў ках. За кошт гэ та га 

бу дзе рэа лі зоў вац ца су вязь 

на ву кі і рэ аль на га сек та ра 

эка но мі кі, — пад крэс ліў кі-

раў нік НЦІУ.

На цы я наль ны цэнтр ін тэ-

ле кту аль най улас нас ці так-

са ма аказ вае ме та дыч ную і 

кан суль та цый ную пад трым-

ку па пы тан нях ахо вы і кі ра-

ван ня ін тэ ле кту аль най улас-

нас цю экс пар цё рам, ка лі 

яны вы хо дзяць на за меж ныя

рын кі, а так са ма ар га ні за -

цы ям, якія ажыц цяў ля юць ім-

 парт аза мя шчэн не. Пры чым, 

ка лі ра ней цэнтр пра ца ваў з 

буй ны мі прад пры ем ства мі, 

прад стаў ле ны мі на між на-

род ных рын ках, сён ня су-

пра цоў ні чае з ар га ні за цы я мі 

ўжо на эта пе, ка лі яны толь кі 

за дум ва юц ца аб вы ха дзе на 

між на род ны ўзро вень , — 

яшчэ мож на па пя рэ дзіць па-

мыл кі, звя за ныя з аба ро най 

ін тэ ле кту аль най улас нас ці: 

ад та вар ных зна каў да па-

тэн таў на рас пра цоў кі.

Не ма ла важ ны кі ру нак — 

і на ву ко выя да сле да ван ні, на 

пад ста ве якіх фар му лю юц ца 

пра па но вы па ўдас ка на лен ні 

за ка на даў ства і рас пра цоў-

ва юц ца ме та дыч ныя рэ ка-

мен да цыі, ад зна чыў спі кер. 

На гэ ты год цэнт рам за пла-

на ва на вы ву чэн не пы тан няў 

ста ну за яў най ак тыў нас ці ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь, а так-

са ма пы тан няў ар га ні за цыі 

пра ва вой ахо вы ін тэ ле кту аль-

 най улас нас ці, ска заў

Ула дзі мір Ра ба во лаў. Па 

вы ні ках да сле да ван няў бу-

дуць вы пра ца ва ны на ву ко-

ва-аб грун та ва ныя пра па но-

вы для ства рэн ня най больш 

эфек тыў най сіс тэ мы ахо вы 

ІУ, а так са ма па вы шэн ня 

за ці каў ле нас ці за яў ні каў у 

атры ман ні пра ва вой ахо вы 

на аб' ек ты ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці. І, на рэш це, у по лі 

зро ку спе цы я ліс таў — ап ты-

мі за цыя пад атко вай на груз-

кі для тых, хто ўно сіць уклад 

у бу ду чы ню.

Яшчэ адзін не ма ла важ-

ны ас пект, на які на кі ра-

ва на ўва га су пра цоў ні каў 

НЦІУ, — па вы шэн не да-

свед ча нас ці гра мад скас ці 

ў сфе ры ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці. На гэ та раз лі ча-

ны, у пры ват нас ці, спе цы я лі-

за ва ныя кур сы цэнт ра, якія 

што год пра хо дзяць больш 

за 500 ча ла век. З мэ тай па-

пу ля ры за цыі ве даў аб ін тэ-

ле кту аль най улас нас ці і не-

аб ход нас ці яе ахо вы цэнтр 

пра во дзіць ме ра пры ем ствы 

для ўсіх сла ёў на сель ніц тва: 

ад кон кур саў для школь ні каў 

і сту дэн таў да кан фе рэн цый 

для прад стаў ні коў на ву кі і 

вы твор час ці. І гэ тая ра бо та 

бу дзе пра цяг вац ца: так, сё-

ле та ўпер шы ню ад бу дзец ца 

кон курс «Най леп шы па тэнт 

Бе ла ру сі» ся род пра ва ўла-

 даль ні каў ужо дзейных па-

тэн таў на вы на ход ніц твы і 

ка рыс ныя ма дэ лі. 

Ці ёсць 
што ахоў ваць?

Без умоў на, сцвяр джа юць 

на ву коў цы. Пры чым у мно гіх 

сфе рах. У якас ці пры кла ду 

мож на ўзяць сель скую гас-

па дар ку.

— У па раў на нні з вя лі кі мі 

клас та ра мі ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці сар ты сель ска гас-

па дар чых рас лін — клас тар 

не вя лі кі, але ме на ві та эфек-

тыў ная сіс тэ ма ахо вы сар-

тоў рас лін і ёсць пад му рак 

устой лі ва га раз віц ця аграр-

на га сек та ра і ад на з умоў 

хар чо вай бяс пе кі, — пад-

крэс лі ла на мес нік ды рэк-

та ра Дзяр жаў най ін спек-

цыі па вы пра ба ван ні і ахо ве 

сар тоў рас лін Тац ця на

СЯ МАШ КА.

На су час ным эта пе раз-

віц ця сель скай гас па дар кі, 

пры шы ро кім ука ра нен ні іна-

ва цый ных тэх на ло гій атры-

ман ня сель гас пра дук цыі, 

ро лю пра віль на вы бра ных 

сар тоў пе ра аца ніць скла да-

на, рас па вя ла спе цы я ліст. 

Тым больш ва ўмо вах зме ны 

клі ма ту. Сорт па ві нен быць 

вы бра ны вель мі дак лад на, 

бо 25 % пры рос ту ўра джаю 

ад но сіц ца ме на ві та да гэ та-

га фак та ру, да да ла яна.

— Ства рэн не но вых сар-

тоў рас лін па тра буе ад се-

лек цы я не ра пра цоў ных і ча-

са вых вы дат каў (да 10—15 

га доў), а так са ма знач ных 

ве даў. Ад па вед на, се лек цы-

я не ру не аб ход ны і ме ха нізм 

вяр тан ня ўкла дзе ных ін вес-

ты цый. У на шай кра і не з 

1995 го да функ цы я нуе сіс тэ-

ма ахо вы пра воў се лек цы я-

не раў, — рас ка за ла Тац ця на 

Ся маш ка. — Мі ну лы год стаў 

па чат кам вя лі кай ра бо ты. 

На сор та вып ра ба валь ных 

стан цы ях бы лі ар га ні за ва ны 

па тэнт ныя ўчаст кі, на бы та 

тэх ні ка, вы зна ча ны пе ра лік 

сель ска гас па дар чых рас лін, 

най важ ней шых для на шай 

кра і ны. Каб па сту ла ты За-

ко на «Аб па тэн тах на сар ты 

рас лін» не за ста лі ся толь кі 

на на цы я наль ным уз роў ні, 

у 2003 го дзе Бе ла русь да лу-

чы ла ся да Між на род най кан-

вен цыі па ахо ве но вых сар тоў 

рас лін, і на шы се лек цы я не ры 

зда бы лі пра ва атрым лі ваць 

ахо ву свай го се лек цый на га 

вы на ход ніц тва на між на род-

ным уз роў ні.

Ка лі ка заць аб да сяг нен-

нях у гэ тай сфе ры, то ў мі ну-

лым го дзе, па вод ле ста тыс-

 тыкі Між на род на га са ю за 

па ахо ве рас лін, Бе ла русь 

увай шла ў топ-11 кра ін па 

коль кас ці дзей ных па тэн таў 

ра зам з та кі мі гі ган та мі, як 

Ра сія, Кі тай, ЗША.

«Спа дзя ём ся, што сё ле та 

ўвой дзем у топ-10», — ад-

зна чы ла Тац ця на Ся маш ка. 

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ДЛЯ АГУЛЬ НАЙ БУ ДУ ЧЫ НІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Не да вя рай це су мніў ным 
кры ні цам

Спе цы я ліс ты пад крэс лі ва юць, 

што зла мыс ні кі ня стом на ўдас ка-

наль ва юць свае па ды хо ды, ця пер 

ары ен ту ю чы ся на больш да рос-

лую аў ды то рыю з вы ка ры стан нем 

тэм, звя за ных з ся мей ны мі каш-

тоў нас ця мі, прад пры маль ніц твам 

і кар' ер ным рос там, тым са мым 

па вя ліч ва ю чы коль касць па тэн-

цы яль ных ах вяр. Яны ар га ні зу юць 

фаль шы выя ка на лы ў Tеlеgrаm, 

пры цяг ва ю чы пад роб ле ны мі пра-

па но ва мі.

Як пра ві ла, афё ра па чы на ец ца 

з па ве дам лен ня, якое ўво дзіць у 

зман. На прык лад, нас за клі ка юць 

пад тры маць дзі ця ў кон кур се, і для 

гэ та га трэ ба пе рай сці па пра па на-

ва най спа сыл цы. Пас ля пе ра хо ду 

па та кіх спа сыл ках ка рыс таль ні кі 

трап ля юць на ашу кан скія сай ты, 

дзе для га ла са ван ня пра па ну ец ца 

ўвай сці праз ме сен джар або са цы-

яль ную сет ку, увёў шы ну мар тэ ле-

фо на і код па цвяр джэн ня з СМС. 

За ва ло даў шы гэ тай ін фар ма цы яй, 

зла чын цы атрым лі ва юць до ступ да 

акаў нтаў і па чы на юць рас паў сюдж-

ваць фі шын га выя ата кі і крас ці аса-

біс тыя да ныя. «На ват ка лі вы атры-

ма лі па ве дам лен не ад ча ла ве ка, з 

якім раз маў ля лі ня даў на (ці даў но), 

з прось бай пе рай сці па спа сыл цы 

пра га ла са ваць і гэ так да лей, звяр-

тай це ўва гу на ма не ру дыя ло гу. На-

прык лад, вы заў сё ды ме лі зно сі ны 

на «ты» і сва бод на, а ця пер су раз-

моў ца з ва мі мае зно сі ны на «вы» 

і па да зро на вет лі ва, — маг чы ма, з 

ва мі мае зно сі ны мах ляр», — ка жа 

Та рас Мяняйкін.

У якас ці мер за сця ро гі наш 

экс перт ра іць: пры атры ман ні па-

да зро на га па ве дам лен ня трэ ба 

звя зац ца з ад праў шчы кам для 

пра вер кі яго са праўд нас ці. У вы-

пад ку су мне ваў лепш вы да ліць па-

ве дам лен не і па збя гаць пе ра хо ду 

па су мніў ных спа сыл ках. Не вар та 

ўво дзіць аса біс тыя да ныя на сай-

тах з «шэ рай» рэ пу та цы яй і ўклю-

чыць двух фак тар ную аў тэн ты фі-

ка цыю для ўзмац нен ня аба ро ны 

акаў нту.

Ка лі ёсць па да зрэн не на кам-

пра ме та цыю акаў нту WhаtsАрр, 

вар та не ад клад на ад клю чыць усе 

па да зро ныя се сіі. Ка рыс таль ні кам 

Tеlеgrаm таксама рэ ка мен ду ец ца 

пра вя раць ак тыў ныя се сіі ў на строй-

ках і за вяр шаць усе не вя до мыя.

Вар та іг на ра ваць не ча ка ныя 

пра па но вы і за пы ты, асаб лі ва 

звя за ныя з ак ты ва цы яй пад пі сак 

або ўдзе лам у кон кур сах. Заў сё-

ды важ на пра вя раць дак лад насць 

сай таў, якія за пыт ва юць увод аса-

біс тых да ных, і не да вя раць су мніў-

ным кры ні цам. За ха ван не гэ тых 

мер да па мо жа знач на ўзмац ніць 

аба ро ну ва шых акаў нтаў у ін тэр-

нэ це.

Пад ман пад вы гля дам 
«Бе ла рус бан ка»

Спе цы я ліс ты най буй ней ша га 

ка мер цый на га бан ка па ве дам-

ля юць, што ўсё час цей у ін тэр нэ-

це мож на тра піць на фі шын га вы 

сайт-ін тэр нэт-рэ сурс, ві зу аль-

нае афарм лен не яко га ка пі руе 

ары гі наль ную ста рон ку ін тэр-

нэт-бан кін гу, афі цый на га сай та 

bеlаrusbаnk.bу аль бо срод кі ін ды-

ві ду а лі за цыі «Бе ла рус бан ка». Мэ-

та ашу кан цаў — атры маць да ныя 

клі ен таў да ўлі ко ва га за пі су ін тэр-

нэт-бан кін гу.

Та кія фі шын га выя сай ты мо гуць 

вы гля даць па доб на. На прык лад, 

пад ла га ты пам бан ка рап там вы-

све ціц ца та кая ін фар ма цыя, што 

ак цы я нер нае та ва рыст ва «ААБ 

Бе ла рус банк Оnlіnе-Wоrk» дае за-

дан не толь кі для клі ен таў бан ка. 

Пра па ну ец ца вы ка наць не скла да-

ныя за дан ні па пра соў ван ні пра-

дук таў бан ка ў са цы яль ных сет ках 

Fасеbооk і Іnstаgrаm. Але для гэ та-

га трэ ба за поў ніць за яў ку.

Спе цы я ліс ты па фі нан са вай

бяс пе цы ра яць на огул не звяр таць 

ува гу на за над та «са лод кія» пра-

па но вы. Яны рэ ка мен ду юць за-

хо дзіць у сіс тэ му «Ін тэр нэт-бан-

кінг» толь кі з афі цый на га сай та 

bеlаrusbаnk.bу аль бо па пра мым 

ад ра се. Для атры ман ня ін фар ма-

цыі аб пра дук тах і па слу гах ка рыс-

тай це ся толь кі афі цый ным сай там

бан ка, а так са ма афі цый ны мі акаў н-

та мі ў са цы яль ных сет ках.

Ка лі вы ўсё ж увя лі аса біс тыя 

да ныя на фі шын га вым сай це, не-

ад клад на трэ ба за бла кі ра ваць до-

ступ да ўлі ко ва га за пі су, па тэ ле-

 фа на ваў шы ў кан такт-цэнтр 

«Бе ла рус бан ка» па ну ма ры 147.

Сяр гей КУР КАЧ.

На слы хуНа слы ху

АШУ КАН ЦЫ ІДУЦЬ ДА ВАС
Улі ко выя да ныя мо гуць вы крас ці больш за 50 рэ сур саў, якія «гу ля юць» у сет цы

Спе цы я ліс ты ў га лі не ін тэр нэт-бяс пе кі б'юць тры во гу з пры чы ны 

но вай схе мы кі берз ла чын стваў, пры якой мах ля ры ўжы ва юць 

пад роб ле ныя або фік тыў ныя ста рон кі аў та ры за цыі для вы кра-

дан ня да ных для ўва хо ду ў акаў нты ка рыс таль ні каў ме сен джа-

раў. Экс перт па між бан каў скай ве ры фі ка цыі, ліч ба вай транс-

фар ма цыі і прад пры маль нік з больш чым 15-га до вым во пы там

ра бо ты ў сфе ры су вя зі, фі нан саў і раз віц ця біз не су Та рас 

МЯ НЯЙ КІН даў па ра ды, як па збег нуць уз ло му і кра дзя жу пер са-

наль ных да ных у сва іх ме сен джа рах.


